

弥渡民歌大赛圆满结束

本报讯(通讯员 李加勇 李克剑) 9月14日,第二届小河淌水大理弥渡民歌大赛系列活动之一的弥渡民歌大赛落下帷幕,来自弥渡县内外的16名选手参加决赛,最终,风花雪月组合以经典弥渡民歌《弥渡山歌》摘得桂冠。

决赛邀请了来自中央音乐学院、云南艺术学院、云南省花灯剧院、大理大学、大理州白剧团的专家以及弥渡本土民歌专家共同担任评委。

比赛现场,选手们精神饱满、全情投入,以扎实的唱功和独特的舞台魅力展开角逐,经典的《小河淌水》《弥渡山歌》等弥渡传统民歌和《弥渡》《小河淌水的故乡》《你会来弥渡》等歌唱弥渡美好生活的新创歌曲轮番上演。演唱形式既有组合,又有对唱、独唱。歌声时而激昂高亢,时而温婉动人,精彩的演唱赢得了台下观众热烈的掌声。

经过激烈角逐,风花雪月组合获得一等奖,杨雪梅、鲁秀获得二等奖,苍子组合、普金丽、李舒南获得三等奖,周子涵等10名选手获得优秀奖。

参赛选手纷纷表示,大赛为大家提供了展示、交流和学习的宝贵机会。一等奖获得者风花雪月组合说:“非常高兴来参加这次大赛。我们演唱的歌曲是弥渡民歌《弥渡山歌》,加了一些现代元素和弥渡花灯元素进去,祝愿弥渡民歌越唱越响。”二等奖获得者鲁秀说:“非常感谢主办方为我们提供了这个平台,给我们传承人和民歌爱好者

有更多展示机会。”三等奖获得者苍子组合说:“弥渡民歌丰富多彩,深深地吸引了我们。我们来到弥渡探寻《小河淌水》的故乡,寻找心仪的民歌,祝弥渡民歌节办得越来越好。”优秀奖获得者周子涵说:“通过这次比赛,让我见识到其他歌手的厉害,也让我得到一个锻炼的机会。我要努力把我们的弥渡民歌唱好。”

一首首优美的歌曲也为现场观众带来精彩绝伦的视听盛宴。观众宋菊说:“这次弥渡民歌大赛相当不错,发动得好,组织得好,参赛选手的水平也比较高,他们演唱的每一首歌都唱到了我的心中,让我十分感动。”观众杨有福说:“选手们相当不错,唱出了我们弥渡民歌、弥渡花灯

的优美旋律,我非常喜欢。”

据了解,弥渡民歌大赛自8月1日正式启动以来,得到了县内外众多文艺爱好者的广泛关注和热情参与,大家通过抖音平台发布作品参加初赛,共同营造了云南民歌大家唱、在大理爱上生活、唱响心中的《小河淌水》的良好氛围。截至8月31日24:00,弥渡民歌大赛话题下共征集到参赛作品465件,大赛主办方综合采取评委评分和视频点赞量加分的方式,排名前48名的选手晋级复赛。9月13日,主办方在县委会议中心分两场举行了复赛,通过专家现场评审,排名前16名选手晋级决赛。9月14日上午,举行决赛,通过专家评审,评选出了一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖10名。

2024东骏药业大理小河淌水半程马拉松暨残疾人半程马拉松邀请赛将在9月22日鸣枪开跑,赛道准备得怎么样了?与去年相比又有哪些变化?今天,就带大家一探究竟。

果河公路交警大队至春沐源段是2024东骏药业大理小河淌水半程马拉松暨残疾人半程马拉松邀请赛中的一个赛段,这几天,工作人员正对公路两侧的树木、花草进行浇水、除草、修剪等管护工作,虽已入秋,道路两旁却依然绿意盎然,花朵飘香。该段赛道在前期栽植了云南樱花、香樟等树木的基础上,近期又增加了三角梅、紫娇花、千鸟花等苗木,着力打造层次分明、色彩明艳的动人景观。

弥渡县综合技术保障服务中心林业组组长许晓旭说:“地被树种我们按颜色进行低、中、高三个层次的配比,呈现出三个层次的观赏效果。”

“鸟栖乐园”平坝海被选为了2024东骏药业大理小河淌水半程马拉松暨

探访2024“小河马”赛道

□ 通讯员 欧阳露 王楠 魏美娟

残疾人半程马拉松邀请赛必经路段。年初以来,得益于水系连通及水美乡村试点项目,弥渡县实施了平坝海湖塘综合治理工程项目,通过整治岸坡、梳理地形,修复鸟类栖息地,建设“水清、水净、水畅”的水美绿带,并将文化、生态、水系相结合,打造出“村居有诗意、乡愁有归处”的“画里弥渡”。目前,工程已进入绿化管护阶段,吸引了一些跑友提前来感受赛道。同时,该路段已在赛道旁安装了音柱。届时,跑友们可以看着美景,听着弥渡民歌,尽情奔跑,感受绿美赛道、音乐赛道的魅力。

弥渡跑团跑友杨庆兵说:“我的感受就是在平坝海跑步身心都很舒服,天然的大氧吧能带动起自己的跑步情绪,更好地提升自己的配速,提高自己的成绩,希望我在这次比赛上取得好成绩。”

“今年我们对赛道作了进一步优化调整,必将为广大跑友呈现一条独一无二、绿美赛道和音乐赛道,一台精彩的‘泡温泉、品美食、赏花灯’为主题的体旅盛宴。”弥渡县教育体育局局长李聪说。



9月15日,弥渡数字农业公园举办中秋游园活动,孩子们正在进行捉鸭捉兔活动。据悉,大理弥渡数字农业公园结合“一园一赛”,精心策划了采摘、捉鱼、捉鸭、捉兔等一系列丰富多彩、趣味十足的游园活动,让孩子们近距离感受现代数字农业,体验乡村生活,度过假期美好时光。

[通讯员 马翠萍 欧阳正江 摄影报道]

高标准农田建设助力弥渡玉米制种产业发展

□ 通讯员 王桂琼 王楠

近年来,弥渡县扎实推进高标准农田建设,扶持制种企业做精做强,引导种植户科学种田,推动玉米制种产业健康发展。

金秋时节,正值玉米制种收获季,来自云南、贵州、四川等地的120多名经销商云集弥渡,参加由云南国丰振农农业科技有限公司组织召开的2025年市场启动峰会,开启他们的玉

米制种订购之旅。通过现场观摩各类新品种玉米的田间表现和聆听品种介绍后,经销商们对弥渡县的玉米制种充满了信心。云南省曲靖市经销商刘传柏说:“这里的种子,我们示范了三年,跟踪了三年,表现都非常好,抗病性、出籽率都非常不错,对他们种出来的品种也非常有信心。”

“我们公司现有玉米新品种6个,新研发品种2个,今天通过这次峰会,让更多的经销商了解我们公司的品种,从而把

弥渡县的玉米制种推向云贵川更大的市场,为农民增收增收添砖加瓦。”云南国丰振农农业科技有限公司董事长罗国学说。

玉米制种产业的健康发展,得益于弥渡县实施的高标准农田建设。近年来,弥渡县以“小田并大田”为目标,通过土地平整、灌溉与排水系统建设等措施,为玉米制种提供了稳定的生产环境。新街镇西河村委会小梨园村村民张学花家,今年种植制种玉米3亩。

张学花介绍,自去年实施高标准农田建设后,她家的耕地全部种植了制种玉米。目前,收获的制种玉米已售4900公斤,收入4000多元,今年预计可收获2000多公斤,收入达1万多元。张学花说:“高标准农田建设后,沟也通,路也通,每一块地都方方正正的,大机械、小机械都进得来,种地更方便了。”

今年,弥渡县共种植制种玉米36083亩,预计生产杂交玉米种子1000余万公斤,产值达1亿元。

苴力镇:烤烟产业提质增效

□ 通讯员 李克剑 李亚君

弥渡县苴力镇坚持党建引领,稳规模、提质量、增效益、强基础,不断提高烤烟种植水平,提升烟叶质量,助推烤烟产业实现高质量发展。

金秋九月,苴力镇白邑村又迎来了一年烟叶丰收季。在村里的弥渡幸福巧手编织农民专业合作社的烤烟种植示范点,人们忙着烟叶采摘、搬运、装车……经过精心挑选、分级、烘烤,一捆捆金黄的烟叶被运进白邑村委会烟叶收购初检点进行定级。上秤、开单,秩序井然,最后,收购的烟叶被专业运输

车运往镇烟叶工作站。

白邑村委会岔河村村民、烤烟种植大户彭加清望着热火朝天的收购工作场景,信心满满地算起了自己的“经济账”。他说:“今年,我家栽了12亩烟,目前卖了800多公斤,收入3万多元。现在,我们交烟只需交到村委会交烟点,省时又省力。验烟的工作人员也比较负责,我们大家都很放心。节省出来的时间我们可以烤烟、做好田间管理等。”

白邑村持续实行“站外分级、集中运输、代表交烟、约时定量”的收购流程,进一步减轻烟农的交烟时间成本。通过分级的关口前移,切实有效缓解站

点的拥堵问题,确保了平稳、规范、有序、高效收购。

白邑村党总支副书记、村委会主任段春福介绍:“收购模式的改变,让收购进度、收购程序更规范、更公平公正,不仅保障了烟农的利益,还让烟农交烟便捷高效。”

近年来,苴力镇紧盯高质量发展目标,提前谋划部署,逐步完善相关基础设施,抓实烤烟种植责任落实、技术服务、田间管理等各个环节,推动烤烟生产向稳定高效、绿色环保转型发展,全面促进烤烟产业提质增效。

苴力镇人大主席杨文超说:“苴力

镇聚焦高标准农田建设这一中心任务,以改善农业生产条件,夯实现代农业基础,促进农业增效农民增收为目标,探索了‘党总支+合作社+企业+职业烟农’的投资经营模式,抓实高标准农田与高标准烟田有效结合,抓实高质量烟叶与稳定烟农相结合,烟叶生产发展与壮大集体经济相结合,推进烟叶产业化、规模化、规范化。”

据悉,苴力镇2024年种植烤烟4880亩,计划收购65.5万公斤,预计实现烟农销售收入2160万元以上。目前,苴力镇烟叶烘烤和收购工作平稳进行,预计10月5日前全面完成烟叶收购任务。

综合新闻

宾川县拉乌乡南美白对虾喜上市

□ 通讯员 李麟 杨运政 / 图

俗话说,山珍海味,靠山吃山靠海吃海。但宾川县拉乌乡大厂村,却在深山成功育出海货南美白对虾。

大厂村,房在林前,林在水边,是拉乌乡重要水源涵养地之一,水源丰

富且优质。南美白对虾壳薄体肥、肉质鲜美、营养丰富,深受消费者喜爱,原产于南美洲太平洋沿岸海域,生活在海水中。拉乌乡依托水资源优势,于今年2月投资20余万元在大厂村建设南美白对虾养殖基地,投入第一期虾苗20万尾。

近日,首批南美白对虾养殖成功,个体达到上市标准。笔者慕名来到拉乌乡南美白对虾养殖基地,看到工作人员将养殖池的池水放干后,一尾尾壳薄体肥、晶莹剔透的南美白对虾游于池底。随后,工作人员开展捕捞工作,把个大肉肥的虾经过分拣、过秤、

打氧打包后,陆续发往市场,“跳上”本地人的餐桌。

据了解,近些年,拉乌乡依托生态优势,组织外出考察学习先进养殖技术,先后在大厂村引进虹鳟、南美白对虾进行养殖,让这些鲜活美味,也能“游”在大山的水中,丰富大众的餐桌。



拉乌乡南美白对虾养殖基地。(摄于9月10日)



工作人员开展南美白对虾捕捞工作。(摄于9月15日)

南涧县中华村移民区——农文旅融合促进区域多元化发展

□ 通讯员 李文开

南涧县碧溪乡中华村移民区是小湾水电站库区移民安置区,面积38.6平方公里,常住人口1883人,移民人口948人。由于地理位置偏远、交通不便,经济发展相对滞后。近年来,碧溪乡持续发

掘、激活当地资源优势,推动农文旅融合发展,促进当地经济转型升级。

“中华村孔雀渡不仅是大理州南涧县和临沧市凤庆县的水上交通渡口,更是国内著名的野钓园。”中华村驻村工作队队长杨政军介绍,“下游小湾水电站建成后,孔雀渡与电站库区连为一体,两岸青山叠翠,青山相互辉映,高峡平湖风光旖旎,成为观光游览黑惠江自然风光的重要景点。”

碧溪乡立足孔雀渡独有的资源优势,通过党建引领,实施中华村移民区文旅综合活动场所建设项目。项目新建了一栋四层的框架结构的综合楼,总建筑面积1117.48平方米,配备了完善的给排水、电气、消防等安装工程,还建设了活动广场、排水沟、挡土墙、护坡等,极大提升了当地的基础设施条件。”碧溪乡副乡长杨宏春介绍。

依托该项目的建成,中华村移民区着力打造了具有地方特色的旅游品牌,成功举办2023中国户外运动产业大会·大理(南涧)澜沧江孔雀渡第三届全国野钓大赛。借助举办赛事的影响力,中华村委员会孔雀渡野钓基地年度接待游客突破5万人次,吸引了大量游客前来观光、休闲、度假和垂钓,带动了当地餐饮、住宿、购物和农特产品销售等相关行业的发展,有效推动了碧溪文旅、渔旅产业融合发展,促进了区域经济的多元化发展,助力移民增收致富。

目前,中华村移民区将休闲娱乐、住宿、餐饮与垂钓有机结合,不断拓展休闲野钓、库区水上观光旅游,带动了乡村劳务、养殖、种植(柑橘)等产业,为当地移民群众提供了更多的就业机会和收入来源,进一步提高了移民群众的生活质量和幸福感,切实增强了移民群众的文化自信和归属感,实现了生态、经济和社会效益的有机统一。

“项目的实施提高了移民群众的生产生活水平,每年为村集体经济增加收益5万元以上,也丰富了移民群众的精神文化生活。”碧溪乡组织委员金美玲说。



9月13日,大理市下关街道福文社区开展环境卫生集中整治志愿服务活动。社区党员、居民、志愿者和挂钩单位志愿者等30人参加活动。活动中,大家对道路、绿化带、下水道等进行清理,为辖区居民营造干净、卫生的居住环境,并以实际行动带动居民参与到共建美好家园中来。[通讯员 施紫东 摄]

永平县水泄乡:“三步法”掀起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮

□ 通讯员 李冰彬

连日来,永平县水泄乡党委通过“三步法”,以集中学习、上门宣讲、实际践行等形式,掀起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮。

领导班子带头“先学一步”。水泄乡党委通过召开理论学习中心组学习会议,深入学习《中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报》等内容,党委理论学习中心组成员结合分管工作进行交流发言。把学习贯彻

党的二十届三中全会精神纳入周一集中学习“第一议题”,开展干部职工集体学习7次,组织理论学习中心组专题学习1次。乡党政班子成员认真开展自学,把学习成果与工作实际情况相结合,到挂钩村开展党的二十届三中全会精神宣讲,用实际行动推动党的二十届三中全会精神落地见效。

党员干部响应“送学一步”。水泄乡党员干部职工,各党支部以开展“三会一课”“主题党日”为契机,将党的二十届三中全会精神作为重要议程,

由党支部书记领学相关内容,引导广大党员谈学习体会,坚持学思践悟。同时,结合“挂钩包村”工作机制,走进田间地头、农家院落,采取座谈会、院坝会等形式,将党的二十届三中全会的重要意义、全会主题及习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断等,用通俗易懂的话语进行讲解,让老百姓听得懂、能领会、可落实。

理论联系实际“践学一步”。全力推动学习贯彻党的二十届三中全会精神

走深走实,在深学细悟过程中,把“学习效果”持续转化为“发展实效”。一方面,把学习贯彻党的二十届三中全会精神与当前全乡的重点工作相结合,持续开展“党建+六大行动”,全力抓好基层党建、人居环境整治、产业发展、项目建设、乡村振兴、民生改善等工作。另一方面,对标年底目标任务进行“回头看”,盘点梳理,对标推进,再加压力、再添措施、再鼓干劲,全力推动党的二十届三中全会精神在基层落地生根、开花结果。